Referate Exkursion Engadin

Je zwei Teilnehmer bereiten sich pro Thema vor. Die Präsentation sollte ca 15 min dauern und wird im Gelände gehalten. Eine Visualiserung ist damit nur durch ein zu erstellendes Handout von 1-2 Seiten möglich.

1) Höhenstufen in den Alpen als unterschiedliche Lebensräume

Welche Höhenstufen gibt es in den Alpen? Welche Vegetationsformen charakterisieren sie und wodurch kommen sie zustande ? (Waldgrenze/Beumgrenze) Gehen Sie dabei auch auf die Unterschiede zwischen Nord und Südalpen ein.

2) Die Alpen als Siedlungsraum 

Skizzieren Sie die Siedlungsgeschichte (germanisch, romanisch) und Siedlungsformen. Wie hat sich die Almwirtschaft im Lauf der Zeit gewandelt (z.B. Transhumanz) ? Wie sieht heutige Landwirtschaft in den Alpen aus und wie wird diese durch Subventionen der EU geregelt ?

3) Tourismus: ökonomische Bedeutung, ökologische Wirkung

Welche Handelswege in und über die Alpen gab und gibt es (Beispiel Ötzi) ? Welche Bedeutung hat der Tourismus für die Alpenländer und welchen Einfluß hat der Verkehr auf den Alpenraum? welche ökologischen Probleme ergeben sich daraus und welche Lösungen werden gesucht? 

4) Entstehung und Geologie der Alpen

Skizzieren Sie kurz die Entstehungsgeschichte der Alpen und welche Konsequenzen dies für die Orographie der Alpen bedeutet. Welche unterschiedlichen Gesteinsformationen finden Sie in den Alpen und welche Bedeutung hat dies für die Standorte ? Welche geologischen Besonderheiten finden sich im Engadin? 

5) Bär und Wolf in den Alpen

Bär und Wolf kehren in den letzten Jahren wieder in neue Gebiete in den Alpen zurück. Wo kommen Bär und Wolf heute vor und woher kommen diese Tiere? Welche Probleme sind mit der Rückkehr dieser Tierarten verbunden und wie wird damit umgegangen ? 

6) Vögel der alpinen und montanen Stufe

Welche Vogelarten sind typische für alpine Lebensräume ? Wie sind diese an den Lebensraum angepasst ?

7) Anpassungen von Pflanzen an alpine Lebensräume

Pflanzen im Gebirge müssen sich an eine Reihe von Umweltbedingungen (UV- Einstrahlung, Trockenheit, Kälte etc.) im Gebirge anpassen. Welche Strategien gibt es ? 

8) Klima der Alpen - Gletscher als Indikator für Klimawandel ?

Skizzieren Sie typische klimatische Eigenschaften der Alpen unter besonderere Berücksichtigung des Engadins. Wie hat sich das Klima in den letzten Jahren verändert ? Und wie lässt sich ein möglicher Rückgang an Gletscherfläche erklären ?

9)  Jagdsysteme in der Schweiz

Welche Besonderheiten weist das schweizerische Jagdsystem aus ? wie unterscheidet sich diese Form der Bejagung vom den benachbarten Ländern ? (Deutschland, Österreich, Frankreich)

10) Alpenschutzkonvention (CIPRA) 

Skizzieren Sie Aufgabe und Funktion der CIPRA und ihre Bedeutung.
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